2. Schularbeit
8C 17.1.2006

1) Gegeben ist die Funktioh(Xx) = (2— x) (@3.
a) Fuhre fur diese Funktion eine vollstandige Kurvenuntersuchung durcHstéNeh,
Extremwerte, Wendepunkte) und zeichne die Kurve im Intervall [-4, 4]!
b) Bestimme die Gleichung der Tangente im Wendepunkt und zeichne sie in die Blizze e
c) Berechne den Flacheninhalt, den die Kurve mit der x-Achse tmvis@Vendepunkt und
Maximum einschlief3t! (Tipp: es gibt genau ein Maximum!)

2) Die Gestalt einer Vase kann recht gut durch eine um die y@ositAchse rotierende Ellipse
beschrieben werden. Die Vase hat an ihrer breitesten Stella Bluehmesser von 8cm, der
Bodendurchmesser betragt 4,8cm. Die Vase ist insgesamt 8cm hoch.
a) Bestimme aus den Angabe die Gleichung der Ellipse, die daessebéschreibt und skizziere
ihre Lage im Koordinatensystem!
b) Berechne das Volumen der Vase, wenn sie bis 0,5cm unter den oberen Rand gefullt ist!

3) a) Bestimme die Gleichung eines Kreises mit dem Rardms/S_O, der seinen Mittelpunkt auf der
y-Achse hat und die Gerade g: x +y = 15 berthrt!

b) Bestimme die Gleichung einer Funktion f(x) = & +xb, die den Kreis k: %+ (y - 5f = 50 im
Punkt Q(5, 10) beruhrt! Skizziere die Lage beider Kurven im Koordinatensystem!

[1) &) 6P. b) 1P. c) 3P. 2)a) 3P. b) 2P. 3) a) 3P. b) 4P.]



LOsungen:

X
1) f(x)=(2-x)@2
Die Nullstelle ergibt sich unmittelbar aus f(x) = 0 mit x= 2 und daher N(2, 0).
Fur die erste Ableitung berechnet man:

~1@° +(2- x)@* gl_sz e3 —1+§—§j =0. Daraus erhalt man x= -1.

Fur die 2. Ableitung berechnet man:

X

X +
-ed [éXTA') =0Qund daraus x= -4.

Wegen f ”(-1) < 0 liegt bei E(-1%) ein lokales Maximum vor. Bei W(-4; 1,58) hat f(x) einen
e

Wendepunkt!
Die Gleichung der Wendetangente ergibt sich aus f ’(—4—§/—¢ =0,264. Damit erhalt man
elie

T.y=0,264 - x + 2,636.
Die folgende Skizze veranschaulicht die Lage der Funktion:

-2

Fur die Flachenberechnung lost man das Integral der Furfitior= (2— x)[@2 in den Grenzen —4
bis —1.
Man erhalt:
" x x -1
[(2-x)@edx=3e3(5-x) | = 578E°.
-4

-4




2) Aus den Angaben entnimmt man sofort b=4 und Big,auf der Ellipse. Daraus bestimmt man die
Gleichung der Ellipse mit: a=10 und b=4 als16x.00 Y = 1600 oder:

42 + 25y = 400.

Das gesuchte Volumen bestimmt man aus:

8 A2
n[jM dx :;Tg92_7 =29123cm®
25 10

1
2

3) Die Gleichung des Kreises bestimmt man aus:
M(0, n) und der Beriihrbedingung: (km — n £ d)* (€ + 1).

k= -1 und d=15
(- n + 15)?=50 - 2 und daraus: n=25 bzw. n=5.
M (0, 5) M(0,25)

Skizze:

-} -88 -68 —48 28 88 18

Fir f(x) erhélt man f(x) =t - X + .







